

研究陨石和高能物理有什么关系？

今年三月八日，在我国吉林省吉林地区降落了一场石质陨石雨，它的规模和降落陨石的数量、重量，在世界陨石史上都是十分罕见的。这是中外科学史上的重大事件。不少同志问：研究陨石和高能物理有什么关系，这里我们简单地谈一谈这个问题。

大家知道，高能物理研究的是微观粒子的内部结构和运动规律。陨石学研究的是陨石这类宏观天体的结构和运动规律。高能物理同陨石学是属于两个科学领域。但是它们之间是有密切关系的。因为陨石里有各种原子核和微观粒子。高能物理就是从原子核和粒子等这些物质微观结构层次去研究陨石。

宇宙空间有许多高能粒子流，它们称为宇宙射线。另外，太阳也发射微粒辐射。宇宙射线由各种原子核和粒子组成，它们具有各种能量，有些被加速到很高能量。它们以各种方向在空间中飞行，经历了漫长的路程。当高能宇宙射线粒子遇到天体时，可能会被吸收或者在天体中引起高能反应，产生许多次级粒子和不稳定的原子核。这两种情况都可能有新粒子产生。

陨星在宇宙空间运行，经历了很长的历史时期。陨星和地球不同，在它们外面没有大气层阻挡。所以，它们长期地、不断地、直接地受到宇宙射线粒子的轰击。这样，在陨星中就积累了丰富的信息（痕迹）——这里

有宇宙射线的信息、高能反应的信息以及高能反应产物的信息等等。陨石长期保留着这些信息，并且把这些信息送到地球上来，我们通过适当的化学方法进行处理，使陨石中粒子留下的痕迹显现出来，再进行测量分析。陨石为我们认识宇宙，提供了珍贵的样品。

那么，我们还要问一问：能量非常高的宇宙射线轰击陨星时，还会发生那些新的过程呢？在陨石中是不是可能含有地球上不存在的新元素，比如说比目前地球上的元素重得多的超重元素呢？在陨石中是不是可能含有超高能反应产生的新粒子，比如说目前人们猜测中的“层子”（物质微观结构下一层次的粒子，即“基本”粒子内部的成分。）或磁单极子（带单独磁荷的粒子）呢？这些问题也都是高能物理中很感兴趣的问题，需要通过科学实验来解决。

陨石是从宇宙空间飞到地球上的天体，和我们日常接触到的地球上的物体比较，它们有许多特殊性。研究陨石对高能物理有重要的价值，它有助于扩大我们对物质结构的认识。另外一方面，因为陨星长期处于高能宇宙射线辐射（包括太阳微粒辐射）之下，而且它们是在这种环境中发展和演化的，所以对认识陨石来讲，高能物理的知识也是必需的。

（高 天）